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Κεφ. 3.2.  Συνεχές Ηλεκτρικό Ρεύμα 

 

1. Αντίσταση αγωγού 

Αντίσταση R ενός αγωγού ονομάζουμε το μονόμετρο μέγεθος που ισούται με το 

πηλίκο της τάσης V, που εφαρμόζεται στα άκρα του, προς την ένταση Ι του ρεύματος 

που τον διαρρέει. 
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Όταν η τάση V στα άκρα του αγωγού μετριέται σε volts (V) και το ρεύμα I που 

διαρρέει τον αγωγό σε ampere (A), τότε η αντίσταση μετριέται σε Ωμ (Ω) 
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Η αντίσταση ενός αγωγού εκφράζει τη δυσκολία που συναντά το ηλεκτρικό ρεύμα, 

όταν διέρχεται μέσα από αυτόν 

 

Η αντίσταση ενός αγωγού εξαρτάται από τα γεωμετρικά του χαρακτηριστικά μήκος 

(l), διατομή (S) και από το υλικό που είναι φτιαγμένος ο αγωγός (ρ) ως εξής: 

 

 είναι ανάλογη με το μήκος του αγωγού (το l μετρημένο σε m) 

 είναι αντιστρόφως ανάλογη με τη διατομή του αγωγού (το S μετρημένο σε m
2
) 

 είναι ανάλογη από την ειδική αντίσταση (ρ) του αγωγού (το ρ μετρημένο σε Ω∙m) 
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2. Συνδεσμολογία αντιστατών 

 

Σύνδεση σε σειρά 
 

Όταν συνδέω 2 αντιστάτες R1 και R2 σε σειρά, τότε η συνολική αντίσταση θα είναι 

 Rολ = R1 + R2 
 

 

 

 

Θυμάμαι δύο πράγματα για τις αντιστάσεις σε σειρά: 

 Έχουν κοινό ρεύμα, δηλαδή όσο ρεύμα διαρρέει την R1 τόσο διαρρέει και την R2 

(Ι = Ι1 = Ι2) 

 Το άθροισμα των τάσεων ισούται με την τάση της πηγής (V1 + V2 = V) [2
ος

 

Κανόνας Κίρκωφ] 

 

Σύνδεση παράλληλα 
 

Όταν συνδέω 2 αντιστάτες R1 και R2 παράλληλα, τότε η συνολική αντίσταση θα 

είναι  
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Θυμάμαι δύο πράγματα για τις παράλληλες αντιστάσεις: 

 Έχουν κοινή τάση, δηλαδή όση τάση «πέφτει» στην R1, 

τόση «πέφτει» και στην R2 (V = V1 = V2) 

 Το άθροισμα των ρευμάτων ισούται με το συνολικό 

ρεύμα που διαρρέει το κύκλωμα (Ι1 + Ι2 = Ι) [1
ος

 

Κανόνας Κίρκωφ] 
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3. Ενέργεια – Ισχύς ηλεκτρικού ρεύματος 

Ενέργεια  

Όταν μια συσκευή σε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα (αντιστάτης, λάμπα, κινητήρας κλπ) 

έχει στα άκρα της τάση V και διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι για χρόνο t, τότε η 

ενέργεια W που παρέχεται σε αυτή τη συσκευή είναι: 

W = V· I· t   (σχέση 1) 

Όταν η τάση V στα άκρα της συσκευής μετριέται σε volts (V), το ρεύμα I που 

διαρρέει τη συσκευή σε ampere (A) και ο χρόνος t σε s (second), τότε η ενέργεια W 

μετριέται σε joule (J) 

 

(1 J = 1V· 1A· 1s) 

Αν η συσκευή είναι αντιστάτης (ωμική αντίσταση) ισχύει ο νόμος του Ωμ 
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οπότε η σχέση (1) τροποποιείται:  
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W = V· I· t    

 

   RtIWIRV 2   (σχέση 3) 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Η σχέση (1) ισχύει για κάθε συσκευή, ενώ οι σχέσεις (2) και (3) 

ισχύουν μόνο για αντιστάτες (συσκευές που μετατρέπουν την ενέργειά τους 

αποκλειστικά σε θερμότητα) 

 

Ισχύς  

Ηλεκτρική ισχύς Ρ συσκευής ονομάζεται το πηλίκο της ηλεκτρικής ενέργειας W που 

προσφέρεται σε χρόνο t στη συσκευή, δια το χρόνο αυτό t. 
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Η σχέση (4) λόγω της (1) τροποποιείται ως εξής: 
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Όταν η τάση V στα άκρα της συσκευής μετριέται σε volts (V) και το ρεύμα I που 

διαρρέει τη συσκευή σε ampere (A), τότε η ισχύς Ρ μετριέται σε watt (W) 

 

(1 W = 1V· 1A) 

Αν η συσκευή είναι αντιστάτης (ωμική αντίσταση) ισχύει ο νόμος του Ωμ 
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οπότε η σχέση (5) τροποποιείται:  
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P = V· I    

 

   RIPIRV 2  (σχέση 7) 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Όπως και πριν, η σχέση (5) ισχύει για κάθε συσκευή, ενώ οι σχέσεις (6) 

και (7) ισχύουν μόνο για αντιστάτες. 

 

 

Τυπολόγιο 

Μέγεθος Ορισμός Τύπος 
Αντίσταση R (σε Ω) 
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Ενέργεια W (σε joule – J) 

 

 W = V· I· t 

 
Επίσης (μόνο για αντιστάτες): 
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tRIW  2  
Ισχύς Ρ (σε watt – W) 
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Ρ = V∙I 

 
Επίσης (μόνο για αντιστάτες): 
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RIP  2  
Ολική αντίσταση Rολ (R1, 

R2 σε σειρά) 

 

  

Rολ = R1 + R2 
 

Ολική αντίσταση Rολ (R1, 

R2 παράλληλα) 
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